
Lineárńı algebra pro fyziky - LS 09/10

Př́ıklady 4 - Funkce matic a diferenciálńı rovnice

1. Určete (
4 2

−2 0

)42

2. Určete ⎛⎝ 1 −2 1
1 −2 1
1 −1 0

⎞⎠67

3. Najděte odmocninu matice, tedy nějakou 2× 2 matici A, která splňuje

A2 =

(
6 2
3 7

)
4. Dokažte

exp

(
0 t

−t 0

)
=

(
cos t sin t

− sin t cos t

)
bez užit́ı Jordanova tvaru, pouze pomoćı definice exponenciály.

5. Necht’ J�,k je Jordanova buňka stupně k s vlastńım č́ıslem �. Určete
exp(tJ�,k).

6. Řešte soustavu diferenciálńıch rovnic

y′1 = 7y1 − 4y2

y′2 = 4y1 − y2

s obecnou počátečńı podmı́nkou.

7. Řešte soustavu diferenciálńıch rovnic

y′1 = −y1 + y3

y′2 = y1 − y3

y′3 = y2 + y3

s počátečńı podmı́nkou y1(0) = 1, y2(0) = 0, y3(0) = 0.
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8. Řešte soustavu diferenciálńıch rovnic

y′1 = 2y1 − 5y2

y′2 = y1 − 2y2

s počátečńı podmı́nkou y1(0) = 1, y2(0) = −1. Řešeńı nakonec zapǐste
bez užit́ı komplexńıch č́ısel.

9. Řešte soustavu rovnic s pravou stranou

y′1 = 5y1 − 3y2 + ex

y′2 = 3y1 − y2

a obecnými počátečńımi podmı́nkami.

10. Řešte soustavu rovnic s pravou stranou

y′1 = −2y1 + 4y2 + 2

y′2 = −y1 + 2y2 + 1

s počátečńı podmı́nkou y1(0) = 0, y2(0) = 1.

11. Obyčejnou diferenciálńı rovnici druhého řádu s konstantńımi koefici-
enty

y′′(x) + ay′(x) + by(x) = 0

je možné převést na soustavu dvou rovnic prvńıho řádu zavedeńım nové
funkce z(x) := y′(x). Vyřešte t́ımto zp̊usobem rovnici pro a = 2, b = 1.
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